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 آزمون است. هر آزمون شامل دو بخش نگاه به گذشته و نگاه به آينده است. 6شامل  هشتمكتاب تابستان  •
  بخش نگاه به گذشته:

  شوند. آزمون دوره مي 6در اين  هفتماست. تمام مباحث سال  هفتماين بخش شامل سه درس رياضي، علوم و فارسي  •
شود.  سؤال مي 30ت و بخش نگاه به گذشته در هر آزمون شامل سؤال اس 10تعداد سؤالات هر درس نگاه به گذشته  •

درصد مباحث سال دوم را  20مطابق نمودار زير پيشروي مباحث نگاه به گذشته به صورت مستقل است و هر آزمون حدودا 
  شود. شامل مي

(ŋ÷اه ōĒħĠö ōč)ŐŉŋŇĒĽŎدار äیġĨوی ĎňاĤ ēĚال  ŋام آزŐňن
     ١آزŐňن

 

     ٢آزŐňن
 

     ٣آزŐňن
 

     ٤آزŐňن
 

     ٥آزŐňن
 

     ٦آزŐňن
 

  بخش نگاه به آينده:
آزمون دوره  6در اين  هشتمسال اول سال  است. تمام مباحث نيم هشتمعلوم  و درس رياضي دواين بخش شامل  •

  شوند. مي
شود. مطابق  سؤال مي 20در هر آزمون شامل  سؤال است و بخش نگاه به آينده 10تعداد سؤالات هر درس نگاه به آينده  •

سؤال از پيشروي  5 از يعني 5+  5صورت  نمودار زير پيشروي مباحث نگاه به آينده به صورت پوششي است و هر آزمون به
  سؤال از پيشروي قبلي تشكيل شده است. 5جديد و 

 (ŋ÷اه ōč آیğŌه) ŐŉŋŇĒĨŎدار äیġĨوی ĎňاĤ ēĚال  ŋام آزŐňن

     ١آزŐňن
 

     ٢آزŐňن
 

     ٣آزŐňن
 

     ٤آزŐňن
 

     ٥آزŐňن
 

     ٦آزŐňن
 

  هشتمهاي كتاب تابستان  ويژگي
رياضي و علوم و  هفتمهاي رياضي، علوم و فارسي سال  آزمون از درس 6سؤال در قالب  300شامل  هشتمكتاب تابستان  •

  است. سال هشتم
كند كه در هنگام  كامل مبتني بر كتاب درسي است؛ اين ويژگي به شما كمك مي ةهر سؤال كتاب، داراي شناسنام •

ها نياز  هاي كتاب درسي مسلط هستيد و در كدام قسمت ها، متوجه شويد به كدام قسمت گويي به سؤالات و تحليل آن پاسخ
  به مرور و تمرين بيشتري داريد.

اند، در اين قسمت سعي شده  شده ر كاملاً تشريحي پاسخ داده طو ها در قسمت پاياني كتاب به هاي آزمون تمامي پرسش •
  سؤال تشريح و مرور شود. بر پاسخ سؤال، نكات آموزشي مهم مربوط به هر  است افزون 

آموزان  هاي تابستان است و به عنوان يك منبع اصلي به دانش راهبردي آزمون ةكتاب تابستان كاملا منطبق بر برنام •
  آزمون را از كتاب تابستان مطالعه كنند. كند تا مباحث كمك مي
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  10    7   ......................................................................................................   هفتم فارسي
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 از اين فهرست به عنوان راهنماي مطالعه استفاده كنيد. .1
  تر است. تر و مهم موضوع برايتان ضروريهاي مطالعه را تعيين كنيد. در هر نوبت مطالعه مشخص كنيد كدام  .  اولويت2
  تان)  ها و خودارزيابي .  ميزان تسلط و نياز آموزشي خود را در نظر بگيريد. (با در نظر گرفتن كارنامه3
  بي پيشرفتارزيا  آميزي كنيد. تان و بر اساس جعبه ابزار كارنامه رنگ .  قبل از هر بار مطالعه، تسلط خودتان را با توجه به خودارزيابي4

             مسلط نيستم                نسبتاً مسلطم                     مسلطم                     

  ارزيابي پيشرفت
             مسلط نيستم                نسبتاً مسلطم                     مسلطم                     

  ارزيابي پيشرفت

             مسلط نيستم                نسبتاً مسلطم                     مسلطم                     

  ارزيابي پيشرفت

             مسلط نيستم                نسبتاً مسلطم                     مسلطم                     

  ارزيابي پيشرفت

             مسلط نيستم                نسبتاً مسلطم                     مسلطم                     

  ارزيابي پيشرفت
             مسلط نيستم                نسبتاً مسلطم                     مسلطم                     
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گذشته به نهگا�

هفتم فاريالس�

،. . . آفر�نش، زنهگ تو، �اد
ش�فتن ز�با��

41 تا 9 صفحههاي

صح�ح عددهاي مسئله، حل ريالاهبردهاي
26 1 صفحههاي

هفتم ريال�اض�

تا
تجربه، و تف�ر آن، ابزاريالهاي و علوم

مواد الفباي اتمها آن، ابزاريالهاي و علوم دريال انهدازهگ�ري
24 1 صفحههاي

هفتم علوم

تا

گو�ا و صح�ح عددهاي

18 تا 1 صفحههاي

هشتم ريال�اض�

ش�چم�ا�� �رهاي�تغ مواد، جداسازي و مخلوط

زنهدگ� خدمت دريال

20 تا 1 صفحههاي

هشتم علوم
��ند� به نهگا�

اول آزمون
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   اعداد صحيح :1 چكيده

و اعداد طبيعي را بـا حـرف    Zو اعداد صحيح را با حرف  عي عستند و اعداد طبيعي منفي و عدد صفر استاعداد صحيح شامل اعداد طبي
N و اعداد حسابي را با حرف  W دهيم.   نشان مي  

  »33و  31هاي  سؤال« جمع و تفريق اعداد صحيح :1راهنماي 
  جمع دو عدد صحيح
  كنيم. مثال: و دو عدد را با يكديگر جمع مي وشتهنرا ها  علامت باشند، يكي از علامت الف) اگر دو عدد هم

)( ) ( ) ( ) )( ) ( ) ( )− + − = − + + + = +1 2 6 8 2 4 5 9  
  كنيم. مثال: تر را نوشته و دو عدد را از يكديگر كم مي باشند، علامت عدد بزرگالعلامت  مختلفب) اگر اعداد 

)( ) ( ) ( ) ( ) )( ) ( ) ( ) ( )− + + = − − = − + + − = + − = +1 9 4 9 4 5 2 7 6 7 6 1  
   تفريق دو عدد صحيح

عدد دوم را قرينه كرده و سپس از قواعد جمع و د، ابتدا بايد تفريق را به جمع تبديل كرده دست آوردن حاصل تفريق دو عد هبراي ب
   كمك بگيريم. مثال:

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− − − = − + + = + − = +5 8 5 8 8 5 3  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ − + = + + − = + − = +8 4 8 4 8 4 4  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− − + = − + − = − + = −6 3 6 3 6 3 9  

  »32سؤال « ضرب و تقسيم دو عدد صحيح :2راهنماي 
  نماييم. مثال:   ها را ضرب و يا تقسيم مي يم و سپس با توجه به علامت ضرب و يا تقسيم بين دو عدد، آنكن ابتدا تعيين علامت مي

( ) ( ) ( )+ ÷ + = +42 6 7                                               ( ) ( ) ( )− × − = +3 6 18  
( ) ( ) ( )+ ÷ − = −54 9 6                                                ( ) ( ) ( )− × + = −5 8 40  

  تعيين علامت: :3راهنماي 
 باشند، علامت عـدد  ها مثبت و اگر دو عدد مختلف العلامت بين آن عدد حاصل از ضرب و تقسيم  علامت باشند، علامت اگر دو عدد هم

  مت به همين ترتيب است.براي تقسيم هم تعيين علا ها منفي خواهد بود. حاصل از ضرب و تقسيم بين آن
  ترتيب انجام عمليات در رياضي: :4راهنماي 

  ترين پرانتز) پرانتز يا كروشه (از داخلي) 1
 توان) 2
 ضرب و تقسيم (از چپ به راست)) 3
 (از چپ به راست) جمع و تفريق) 4

  دست آوريد. ههاي زير را ب مثال: حاصل عبارت
) ( ) ( )− × + − × = − × + × = − + × = − + = +3 2 21 4 3 2 5 3 7 4 3 8 2 7 4 24 4 7 4 24 28 8  
) [ ( ) ] [ ] ( )− × + × − + + = − × + × − + = − × + × − = − − = −22 5 3 5 3 4 3 30 5 3 5 3 49 30 5 3 5 3 19 5 15 57 67  

   معرفي اعداد گويا: :2چكيده 
aبه هر عدد كسري به صورت  تعريف اعداد گويا:

b
bعددهاي صحيح باشند و  bو  aكه در آن   ≠  گوييم ميعدد گويا  ،باشد.  

  ثال: تمامي اعداد زير گويا هستند.م
=
 1                                                   =4 395 7 7                         − = − 88 1                                     / = 212 1 10  

, اعداد: ؤالس , ,− −
1 11 2 73 23 3 3   را روي محور نشان دهيد. 3

1 2

2 3

3

3 3

4

2711

33

1

-1-2-3-4  
  

 رياضيدرسنامة
  كتاب درسي سال هشتم) 18تا صفحة  1(صفحة 
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  برابر است. )ج(نيز با كسر  )الف( بايد به اين موضوع توجه داشت كه دو كسر (الف و ب) با هم قرينه، هستند و كسر  :5راهنماي 

−
7
−(ج                   5 = +

−
7 7
5 −                         (ب 5 7

  (الف 5
  سؤال: با توجه به محور، يك جمع برداري بنويسيد.

  

: − + = +
7 8 1
3 3   جواب3

  »36سؤال « تبديل كسر به عدد مخلوط و عدد مخلوط به كسر :6راهنماي 
مانـده   ه مخرج آن تقسيم و خارج قسمت را به عنوان عدد پشت كسر و بـاقي توان صورت كسر را ب براي تبديل كسر به عدد مخلوط مي

  را نيز به عنوان صورت جديد بنويسيم. براي مثال:

=

−

10 416 6
610

6 1
4

   

م و حاصـل را بـه عنـوان    كنـي  براي تبديل عدد مخلوط به كسر نيز، عدد مثبت كسر را در مخرج كسر ضرب و با صورت كسر جمـع مـي  
)                        چنين مخرج نيز بدون تغيير خواهد ماند. دهيم. هم صورت كسر جديد قرار مي )× += =1 3 3 1 103 3 3 3  

( )× +− = − = −2 5 3 2 175 3 5 5  

  
  »36و  34هاي  سؤال« جمع و تفريق اعداد گويا: :7 راهنماي

  مثال:  كنيم. جمع و يا تفريق ميبا هم ها را  ها را نوشته و صورت صورت يكي از مخرج باشند: در اينها با يكديگر برابر  الف) اگر مخرج
( ) ( ) − +− + + = = +4 8 4 8 4

3 3 3 3  

( ) ( ) − − −− − + = = = −12 8 12 8 20 45 5 5 5  
  ل:كنيم. مثا ها برابر با يك باشد، در اين حالت صورت و مخرج هر كسري را در مخرج كسر ديگر ضرب مي ب) اگر ب.م.م مخرج

( ) ( ) − × × −
− + − = − = − = −

× ×
4 5 4 3 5 7 12 35 47
7 3 7 3 3 7 21 21 21  

( ) ( ) + × × +
+ + − = − = − = +

× ×
5 2 5 5 2 6 25 12 13
6 5 6 5 5 6 30 30 30  

 دهـيم.  دست آورده و آن را به عنوان مخرج مشترك قرار مي هها را ب د، ابتدا ك.م.م مخرجاشب» ب«و » الف«غير از دو حالت  ج) اگر حالتي به
  مثال:

( ) ( ) ( ) ( )− × × − × ×
− + − = − = − = − + + + = + + = + = =

× × × ×
3 7 3 5 7 2 15 14 29 2 4 2 3 4 2 6 8 14 7
4 10 4 5 10 2 20 20 20 10 15 10 3 15 2 30 30 30 15  

  
  »40و  39، 38، 37 ،35 هاي سؤال« ضرب و تقسيم اعداد گويا::8 راهنماي

×ةپس از تعيين علامت از قاعد ضرب اعداد گويا:
×

Rn¼Å Rn¼Å
Zoh¶ Zoh¶ مثال: گيريم.  كمك مي  

( ) ( ) ( ) ( )× ×− × + = − = − + × + = + = + =
× ×

3 5 3 5 15 6 3 6 3 18 9
7 4 4 7 28 5 4 5 4 20 10  

  بايد كسر اول را در معكوس كسر دوم ضرب كنيم. مثال: تقسيم اعداد گويا:

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− ÷ + = − × + = − + ÷ + = + × + = +
6 5 6 4 24 9 7 9 5 45
7 4 7 5 35 4 5 4 7 28  

هاي گويا، بهتر است عبارت را (در صورت امكان) ساده كنيم. مثلاً در مثال بـالا   در جمع و تفريق يا ضرب و تقسيم عبارت :9راهنماي 
=توانيم مي

12 4
21   را بنويسيم. 7

1 2 3 4-1-2-3-4
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 رسي)كتاب د 4و  3هاي   (مشابه كار در كلاس صفحه   حاصل عبارت زير كدام است؟ -31

?− − − − − + + + + + =10 9 8 7 1 2 9   

 9 )4  -11 )3  -10 )2  صفر )1

) حاصل -32 )( )( ) ( )− − − −88 8 88 18 88 28 88 188 كتاب درسي 4صفحة  5كار در كلاس (مشابه    كدام است؟( 

 400 )4  صفر )3  -200 )2  -400 )1

− حاصل -33 + − + − + + −4 7 5 8 6 9 30 33 كتاب درسي 4 ةصفح 4كار در كلاس (مشابه    است؟ كدام( 

1( 78-  2( 79  3( 81  4( 81- 

]حاصل عبارت معكوسو  قرينه -34 [ ( ) ]]−
− − − − +

−
32  )كتاب درسي 12و  6ي ها  صفحهمرتبط با فعاليت (   كدام است؟ 4

1(4
5  2(−

4
5  3(5

4  4(−
5
4 

) كسرار مقد -35 ) ( )
( ) ( )
− × +
− × −
12 39
13 ) كسرچند برابر  8 ) ( )

( ) ( )
+ × +
+ × −

35 18
42   )كتاب درسي 9 صفحة 4مرتبط با تمرين(   ؟است 20

1( 6  2(1
6  3( 4  4( 1

4  

+ حاصل عبارت -36 −
1 1 11394 1393 13926 3  )كتاب درسي 13 حةصف 1تمرين (مشابه    ؟كدام است 2

1( 51394 6  2( 11394 6  3 (1395  4( 11395 2 

A حاصل عبارت - 37 ( )( )( ) ( )= − − − −
1 1 1 11 1 1 13 4 5 100 كتاب درسي) 14(مشابه كار در كلاس صفحة   برابر با كدام گزينه است؟ 

1(3
100  2(−

3
100  3(2

 صفر )4  100

) در عبارت -38 )= +1 1 3 2
2 2  )كتاب درسي 15 صفحة 3فعاليت (مشابه    ؟كدام است  مقدار 3

1( 12
13  2(13

12   3( 10
13  4( 1

2 

A حاصل عبارت -39 [ ] [ ]
− +

= − ÷ +
+ −

1 11 14 45 51 11 14 4
  )كتاب درسي 18 صفحة 2هاي تركيبي  تمرين مرتبط با(  ؟كدام است 

1( 129 3  2( 66/0   3( 6/6  4( 25
21  

A باشيم اگر داشته -40
−

=
+

11 2
11 2

AB و 
A

−
=

+
1
BC عبارت، حاصل 1

B
−

=
+

1
     برابر با كدام گزينه است؟ 1

 )كتاب درسي 18 صفحة 2هاي تركيبي  مرتبط با تمرين(    

1(2
3  2(1

3  3(1
4  4(5

3 

  نگاه به آيندههاي رياضي  سؤال  
 كتاب درسي سال هشتم) 18تا صفحة  1(صفحة 
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   مخلوط و جداسازي مواد :3چكيده 
هـا فقـط شـامل     روند. برخـي از آن  كار مي  هاي مختلف در زندگي روزمرة ما به شكل  مواد گوناگون و متنوعي كه در اطراف ما قرار دارند، به

هـا در گـروه    تر مواد مورد استفادة ما انسـان  اند. بيش ود آمدهوج يك نوع ماده هستند و برخي ديگر از مخلوط كردن دو يا چند نوع ماده به
  دوم قرار دارند.   

  برخي از مواد، خالص و برخي مخلوط هستند.
  مواد موجود در اطراف ما به صورت كلي شامل دو دسته هستند:

   سيژن و نمك خوراكي.از اكگ ،آب مقطر :اند. مانند شده  ) مواد خالص: موادي هستند كه فقط از يك نوع ماده ساخته1
 اند. مانند: آجيل و شربت آب ليمو. تشكيل شده  چند ماده ) مواد ناخالص (مخلوط): موادي هستند كه از دو يا2

  هاي مختلف هستند. مواد مخلوط داراي حالت
  ) وجود دارند.ليمو) و گاز (هواي اطراف ما ها به هر سه حالت جامد (مانند مخلوط برادة آهن و گوگرد)، مايع (آب مخلوط

  ها ويژگي مهم مخلوط
  مانند: آب نمك كنند. ، خواص اولية خود را حفظ ميها دهندة آن ها اين است كه اجزاي تشكيل يكي از ويژگي مخلوط

  مخلوط ممكن است همگن يا ناهمگن باشد.
  ها در دو گروه همگن (يكنواخت) و ناهمگن (غير يكنواخت) قرار دارند. مخلوط

  اند. مانند مخلوط آب و نمك. صورت يكنواخت در هم پراكنده مخلوطي است كه اجزاي سازندة آن به ) مخلوط همگن:1
صـورت يكنواخـت در هـم پراكنـده نيسـتند. ماننـد آجيـل و مخلـوط آب و          ) مخلوط ناهمگن: مخلوطي است كه اجزاي سازندة آن به2

  نشاسته.
  »41  سؤال« مخلوط و جداسازي مواد :10راهنماي 

اند، داراي اجزاي جدا از  نشده هاي آن پخش صورت يكنواخت در همة قسمت ها به كه اجزاي سازندة آن دليل اين هاي ناهمگن به مخلوط
  شود. ها مخلوط معلق نيز گفته مي هم هستند و بر همين اساس به آن

  شوند. دارد، به دو گروه تقسيم ميها وجود  اي كه به صورت غير يكنواخت (معلق) در آن ماده  هاي ناهمگن براساس حالت مخلوط
) مخلوط معلق جامد در مايع يا سوسپانسيون(تعليقه): نوعي مخلوط ناهمگن است كه در آن ذرات يك مادة جامد به صورت معلق در 1

  ، شربت معده و آب ليموبيوتيك اند. مانند شربت خاكشير، دوغ، انواع شربت آنتي مايع (مثلاً آب) پراكنده شده
صورت معلق در مايع ديگـري   معلق مايع در مايع يا امولسيون: نوعي مخلوط ناهمگن است كه در آن ذرات يك مادة مايع به ) مخلوط2

 اند. مانند نفت در آب و روغن در آب. (مثلاً آب) پراكنده شده
  دهندة يك محلول اجزاي تشكيل :11راهنماي 

  اند. هاي آن پراكنده شده صورت يكنواخت در همة قسمت به محلول نام ديگر مخلوط همگن است. اجزاي سازندة محلول
تـري از محلـول را تشـكيل     اي است كه معمولاً جزء بـيش  شونده و حلال تشكيل شده است. حلال ماده هر محلول حداقل از دو جزء حل

  شود. اي است كه در حلال حل مي شونده ماده دهد و حل مي
  كات كبود در آب يك محلول است.  نكته:

  هاي فيزيكي مختلف هستند. ها داراي حالت محلول :4چكيده 
  .داراي حالت جامد هستند. مانند انواع آلياژ  محلول جامد در جامد: هر دو جزء آن )1
 .محلول مايع در مايع: هر دو جزء آن داري حالت مايع هستند. مانند آب و الكل )2
 .نند هوامحلول گاز در گاز: هر دو جزء آن داراي حالت گاز هستند. ما )3
 ، داراي حالت مايع و حل شونده داراي حالت جامد است. مانند آب و نمكحلال محلول جامد در مايع: در اين نوع محلول )4
 دار محلول گاز در مايع: در اين نوع محلول، حلال داراي حالت مايع و حل شونده داراي حالت گاز است. مانند نوشابة گاز )5

 علومدرسنامة
 كتاب درسي سال هشتم) 20تا صفحة  1(صفحة 

ww
w-
ka
no
on
-ir



کتاب تابستان پایۀ هشتمکتاب تابستان پایۀ هشتمکتاب تابستان پایۀ هشتمکانون فرهنگی آموزش ــ قلم چیکانون فرهنگی آموزش ــ قلم چیکانون فرهنگی آموزش ــ قلم چی
  

 
15 

  »43و  42هاي  سؤال« ل شدن مواد تأثير دارد؟آيا دما بر ميزان ح: 12راهنماي 
  شود.   تر مي برخي مواد مانند نمك پتاسيم نيترات در آب با افزايش دما بيشميزان حل شدن 
  يابد.  برخي مواد در آب مانند گاز اكسيژن با افزايش دما كاهش ميميزان حل شدن 

  كتاب درسي مراجعه كنيد.  6 و 5هاي صفحة  براي حل مسائل انحلال پذيري به فعاليت و مثال
  ها در زندگي مخلوط: 5چكيده 

  باشد.   ها شامل: قهوه، روغن زيتون، شامپو، صابون و گلاب مي انوع مخلوط
   pHنكات مهم كاغذ  :13راهنماي 

  گذاري دارد.  شماره 14از شماره صفر تا  pHكاغذ 
  هستنند. مانند: آب پرتقال و ليموترش.   تر است اسيدي هستند و ترش مزه ها از هفت كم آن pHكه  موادي
  مايع ظرفشويي. :ها از هفت بيش تر است بازي هستند و تلخ مزه هستند. مانند آن pHكه  موادي

  »46و  45هاي  سؤال« جداسازي اجزاي مخلوط :14راهنماي 
  شود براي مثال:   هاي پيچيده استفاده مي هاي ساده و گاهي از روش از روش براي جداسازي اجزاي مخلوط گاهي

  شود.   براي جدا كردن دانه از كاه از كمباين استفاده مي
  شود.   براي جدا كردن آب از روغن از قيف جدا كننده استفاده مي

  شود.   صافي استفاده مياز كاغذ براي جدا كردن ذرات جامد معلق در مايع 
  شود.   گريزانه يا سانتريفيوژ استفاده مي هاي خون از خوناب از دستگاه براي جدا كردن چربي از شير و ياخته

  شود.   براي تصفيه خون از دستگاه دياليز استفاده مي
  شود.   براي تصفيه آب از دستگاه تصفيه آب استفاده مي

  شود.   براي جدا كردن دو مايع با نقطه جوش متفاوت از دستگاه تقطير استفاده مي
   تغييرهاي شيميايي :6چكيده 

  »48و  47هاي  سؤال« شوند. ييرهاي شيميايي در همه جا مشاهده ميتغ: 15راهنماي 
  ما در حال انجام هستند.  ها و نيز محيط پيرامون هاي مختلف زندگي روزانة ما انسان تغييرهاي شيميايي، همواره در بخش

است، سوختن مـواد   مين افتاده اي كه از درخت بر روي ز سوختن درختان جنگل، پختن غذا، زنگ زدن يك ميخ آهني، فاسد شدن ميوه
هـايي از   (نفت، گاز، زغال سنگ، چوب و . . . )، پير شدن پوست بدن و ايجاد پوست جديد، پوسيدن كاغذ و . . .  همگـي نمونـه   سوختني

يايي، مـواد  باشند. در هر كدام از ايـن تغييرهـاي شـيم    اند كه به صورت پيوسته در اطراف ما در حال انجام شدن مي تغييرهايي شيميايي
  شوند. برخي از اين تغييرات مفيد و برخي نيز مضر هستند.   شيميايي با گرفتن يا از دست دادن انرژي به ساير مواد تبديل مي

  »49سؤال « سوختن، روشي براي استفاده از انرژي شيميايي مواد  :16راهنماي 
نفت، گاز، زغال سنگ، چـوب  ها با سوزاندن مواد سوختني مانند  است. انسانسوختن، نوعي تغيير شيميايي است كه با توليد نور و گرما همراه 

  نمايند. نياز خود براي گرم كردن محل زندگي، پختن غذا، به حركت درآوردن خودروها و كارهاي بسيار ديگري را برطرف مي و . . .
اكسـيد   دي دهد و درصد گاز كـربن  ز اكسيژن تشكيل ميدرصد هوا را گا 21گازهاي اصلي تشكيل دهندة هوا، نيتروژن و اكسيژن هستند كه 

  درصد است.  03/0در هواي پاك 
  اند.  ها از دو عنصر كربن و هيدروژن تشكيل شده هيدروكربن
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   شرايط لازم براي سوختن :17راهنماي 
كنار يكديگر مثلـث آتـش    ه شرط لازم براي سوختن هستند كه درسگرما، مادة سوختني و اكسيژن  :براي سوختن سه شرط لازم است

  آورند. وجود مي را به
  

  پذير نخواهد بود.    باشد، سوختن امكان در صورتي كه هر كدام از اين شرايط وجود نداشته
 

⎯⎯⎯→I¶o¬

½jn»HoÎ½k¹Àjïy¹¨H» ½jn»HoÎ½k¹Àjïy¹¨H»
(¸Mo¨»nkÃÀ) Íμ{ + ·sÃv¨H pI¬ kÃv¨HïÁjï¸Mo¨pI¬+JAnIhM + n¼º » I¶o¬  

  مونوكسيد نكات مهم گاز كربن :7چكيده 
  رنگ، بي بو و بسيار سمي و كشنده است. گازي بي

  تر است.  ز و بخاري روشن است مقدار اين گاز بيشسو هيمهدر اتاقي كه 
 ،كنـد  كه كمك  مـي  هستاي  دهد. در واقع در خاك باغچه ماده سوزد و به سوختن ادامه مي تر مي حبة قند آغشته به خاك باغچه، سريع

  تر انجام شود. اين ماده كاتاليزگر نام دارد. سوختن قند آسان
شوند تغييرات شيميايي در بدن موجودات  ها سبب مي وناگوني به نام آنزيم وجود دارند. آنزيمدر بدن موجودات زنده كاتاليزگرهاي گ

  تر انجام شوند. زنده سريع
اكسيد و بخار آب تبـديل   دي گلوكز در بدن موجودات زنده در حضور آنزيم با اكسيژن هوا تركيب و ضمن آزاد كردن انرژي به كربن

  شود. مي
  »50  سؤال« گر استفاده از انرژي شيميايي موادهاي دي راه :18راهنماي 

اي كه در حالت محلول، جريان الكتريسيته را از خود عبـور   در يك باتري، انرژي شيميايي  موجود در آن كه بين مادة الكتروليت (ماده
  شود. شود، به انرژي الكتريكي تبديل مي هاي باتري مبادله مي دهد) و پايانه مي

توانيـد انـرژي الكتريكـي توليـد كنيـد. در       ديگر متصل كنيد، مي طور غيرمستقيم به يك هن را در شرايط مناسب بهاگر فلزهاي مس و آ
دهند و انرژي شيميايي مواد بـه انـرژي الكتريكـي     در اين حالت نيز تغييرهاي شيميايي رخ مي سازيد. كار يك باتري مي ا با اينواقع شم

  شود. تبديل مي
را داخل يك ليوان محتوي آب بيندازيم، در اثر واكنش شيميايي بين اسـيدهاي موجـود در    Cاوي ويتامين هرگاه يك قرص جوشان ح

CO)اكسيد  دي قرص جوشان و جوش شيرين، گاز كربن  شود. در صورتي كه يك كبريت روشن را در بالاي ليوان  توليد مي و نمك 2(
دهنـدة آزاد شـدن گـاز     شود كه اين موضوع نشـان  شدن قرار دهيم، شعلة كبريت خاموش مي محتوي آب و قرص جوشان در حال حل

  اكسيد طي واكنش شيميايي است. كربن دي
ايـم، بينـدازيم و بعـد از بسـتن در آن،      در صورتي كه يك قرص جوشان را در داخل يك قوطي خالي فيلم كه آن را تا نيمه از آب پر كـرده 

برعكس) بر روي زمين قرار دهيم، بعد از چند ثانيه، مشاهده خواهيم كرد كه گـاز حاصـل از واكـنش حـل شـدن      قوطي را به حالت وارونه(
تـوان   شود. تغيير شيميايي انجـام شـده در ايـن آزمـايش را مـي      در آب موجب پرتاب قوطي فيلم به بالا و در نتيجه انجام كار مي Cويتامين 

  صورت زير نشان داد. به
  شيرين + جوش اسيدهاي موجود در قرص جوشان→+ نمك اكسيد دي كربن گاز

سوختن�
آتشمادة

اEس�ژن

رما
گ
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 )كتاب درسي 3 صفحة فعاليتمشابه (   است؟ ناهمگنهاي زير،  از مخلوط يك كدام -41

 آب و روغن )4  سكه )3  چاي شيرين )2  نوشابه )1

گرم آب خـالص حـل كـرد.     100نيترات را در  گرم پتاسيم 20حداكثر  گراد بتوان سانتي ةدرج 25فرض كنيد در دماي  -42
    چند گرم آب خالص مورد نياز است؟حداقل  ،گرم از اين ماده در آب خالص و در همين دما 120براي حل كردن 

 )كتاب درسي 6و  5ي ها  صفحهو فعاليت  (مرتبط با متن    
1( 24  2( 60  3( 600  4( 240  

از محلـول   A، چند گرم گاز C70به C20، بر اثر تغيير دما ازAپذيري زير، براي گاز فرضي  لبا توجه به نمودار انحلا -43
 )كتاب درسي 6و  5ي ها  صفحهو فعاليت  (مرتبط با متن  گرم آب است.)  100شرايط داراي  ةگردد؟ (محلول در هم نظر خارج مي مورد

1( 20  

2( 40  

3( 50  

4( 70  

  

 ؟هستند گروه كدام جزو »يخوراك نمك و آب - مويل آب - گلاب - معده شربت« مواد ،از راست به چپ بيترت به - 44

  كتاب درسي) 7و  3هاي   (مرتبط با متن صفحه
  همگن مخلوط -همگن مخلوط -محلول -ناهمگن مخلوط) 1
  تعليقه -ناهمگن مخلوط -همگن مخلوط -تعليقه) 2
  ناهمگن مخلوط - تعليقه -محلول -همگننا مخلوط) 3
  محلول -ناهمگن مخلوط -همگن مخلوط - تعليقه) 4

 شود؟ هاي زير از قيف جدا كننده استفاده مي يك از مخلوط براي جدا كردن اجزاي كدام - 45

 كتاب درسي) 8وگو كنيد و متن صفحة  (مرتبط با گفت  
 شير )4   آب و بنزين )3  آب و الكل )2  آب و شن )1

 )كتاب درسي 8ة صفح (مرتبط با متن  هاي جداسازي زير به شكل صحيح آورده شده است؟  داد از روشچه تع -46

  دستگاه دياليز←هاي خوني الف) جداسازي پلاسما از ياخته
  كاغذ صافي←ب) جداسازي مواد جامد معلق در مايع در يك شربت خاكشير

 دستگاه سانتريفيوژ←جداسازي چربي از شيرپ) 

  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1

  هاي علوم نگاه به آينده  سؤال
 كتاب درسي سال هشتم ) 20تا صفحة  1(صفحة 
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 )كتاب درسي 10ة صفحوگو كنيد  ، شكل و گفت(مرتبط با متن  زير، مفيد است؟ شيميايي تغييرهاياز  يك كدام -47

  هاي فلزي يك پل عابر پياده زنگ زدن پايه )1

  است. ش نكردن اجاق هيزمي كه توسط مسافران روشن شده سوختن درختان جنگل در اثر خامو )2

  پختن غذا )3

  ) ترش شدن شير4

) و سـپس  Aدهد. در كدام گزينه، ابتدا يـك تغييـر فيزيكـي (    ترتيب مشخص شده، انجام مي هايي را به شخصي آزمايش -48

  )كتاب درسي 12تا  9ي ها  صفحه و فكر كنيد (مرتبط با متن    ) انجام شده است؟Bيك تغيير شيميايي (

1( A / حل كردن شكر در آب :Bمحلول حاصل و جدا كردن شكر از آب : تقطير  

2( A / حل كردن شكر در آب :Bتر شدن محلول شكر در آب  : حرارت دادن محلول براي غليظ  

3( A /اضافه كردن يك ليوان آب به يك ظرف شير :Bداشتن تخم مرغ در سركه : نگه  

4( Aدت زمان طولاني/ : هم زدن ماست براي مBة: ريختن مجموع A در آب، هم زدن و درست كردن دوغ  

 cm1از هـوا،  mL100فرض كنيد شمعي در اختيار داريم كه در حين سوختن به ازاي مصرف كل اكسيژن موجود در هـر  -49

      ليتر اكسيژن نياز است؟ به چند ميليحدوداً باشد، براي سوختن كاملش  cm10شود. اگر طول اين شمع از طولش كم مي

 )كتاب درسي14و  13ي ها  صفحهآزمايش كنيد و متن (مرتبط با     

1( 21  2( 30  3( 210  4( 300  

 )كتاب درسي 20و  11ي ها   صفحه و آزمايش كنيد (مرتبط با متن   هستند؟ نادرستهاي زير، در مورد واكنش زير  چه تعداد از عبارت -50

) )2اكسيد + ( گاز كربن دي   + جوش شيريناسيدهاي موجود در قرص جوشان 1→⎯⎯(

) اگر اين واكنش در يك قوطي فيلم در بسته كه به صورت وارونه روي زمين قرار داده شده است، انجام شود، قوطي فيلم به سـمت  الف

  شود. بالا پرتاب مي

  ) آب است.2( ة) الكل و ماد1( ةدب) ما

  ) يك واكنش گرماده است.پ

  تواند كار انجام دهد. كه مي) يك تغيير شيميايي است ت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 4گز�نه - 28
هـا فلـز    هاي دو اتمي است ولي سـاير گزينـه   كلر يك نافلز با مولكول

دانـيم عنصـرهاي فلـزي شـامل تعـداد بسـيار زيـادي از         هستند و مـي 
  اند. هاي فلز هستند كه در كنار هم قرار گرفته اتم

 4گز�نه - 29
توانـد   است كـه مـي   مولكوليدهندة يك تركيب  اين ساختار اتمي، نشان

  گازي شكل هم باشد.
  ها: گزينه سايربررسي 
دهنـدة سـاختار    ساختار نشان داده شـده در شـكل، نشـان   »: 1«گزينة 

تواند رسـاناي جريـان بـرق     اتمي يك تركيب مولكولي است، پس نمي
  باشد.

هاي فلـز اسـت يعنـي     اد زيادي از اتمعنصر فلز شامل تعد»: 2«گزينة 
  در ساختار آن مولكول وجود ندارد.

كه هر دو اتـم آن   استگاز نيتروژن يك مولكول دو اتمي »: 3«گزينة 
  نيتروژن است، يعني هر دو اتم آن يكسان هستند.

1گز�نه - 30
 

  اين صورت است:  ها به جنبش مولكول ميزان
  گاز <مايع<جامد

درست است. زيرا كلر مولكولي گازي شكل است. » 1«بنابراين گزينة 
  باشد، آهن و آلومينيم جامد هستند.  آب، مايع مي

 

  
 2گز�نه - 31

اش برابر صفر است. از بين اعداد تنها  مجموع هر عدد صحيح و قرينه
ايـن اعـداد وجـود نـدارد.     اش در ميـان   ) اسـت كـه قرينـه   -10عدد (

 ) است.-10بنابراين حاصل (
...

...
− − − − −
+ + + + + = −

10 9 8 7
1 2 9 10

  
 3گز�نه - 32

)توجه: در بين عبارات )− =88 88   در صـفر  وجود دارد و ضرب عدد
  هر عبارتي برابر صفر خواهد بود.

 4گز�نه - 33
بنـدي كنـيم،    تـايي تقسـيم  2هاي  اگر اعداد را از ابتدا به صورت دسته

  ) خواهد شد. -3ه (جمع هر دست
نيز  33تا عدد  7عدد داريم و از عدد  27، تعداد 30تا عدد  4از عدد 

  گردد. دستة دوتايي حاصل مي 27عدد داريم. پس در كل  27
  ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + + −4 7 5 8 6 9 30 33  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= − + − + − + + − = − × = −
27

3 3 3 3 3 27 81
IU

   

 2گز�نه - 34
  كنيم.  ترين پرانتز شروع به محاسبات مي از دروني

  [ [ ( )]] [ [ ( )]] [ [ ( )]]− − +− − − − + = − − − − + = − − −
−

3 3 8 32 24 4 4  
  [ [ ( ) ]]= − − − − = + ⎯⎯⎯⎯→ −5 5 4

4 4 5
¾¹Äo¤

t¼§÷¶   
1گز�نه - 35

 
  كنيم.  يك از كسرهاي داده شده را ساده مي هرابتدا 

  ( ) ( )A
( ) ( )
− × + ×= = − = −
− × − ×
12 39 3 3 9
13 8 1 2 2  

  ( ) ( )B
( ) ( )
+ × + ×= = − = −
+ × − ×

35 18 5 9 3
42 20 6 10 4  

  A
B

−
= = + = +

−

9
362 63 6

4
  

 3گز�نه - 36
كنيم، سپس حاصل عبارت را به  يابتدا كسرهاي مخلوط را ساده م

  آوريم. دست مي
  ( )+ + + − +1 1 11394 1393 13926 3 2  

  ( )= + + + − + −1 1 11394 1393 13926 3 2   
  = + + − = + =1 1 11395 1395 13956 3 2 6

   
 3گز�نه - 37

آوريم. صورت هر كسر با مخرج كسر  دست مي حاصل هر پرانتز را به
شود. بنابراين فقط صورت كسر اول و مخرج كسر آخر  قبلي ساده مي

  ماند. باقي مي
  A ( )( )( ) ( )= − − − − = × × × × = 1 1 1 1 2 3 4 99 21 1 1 13 4 5 100 3 4 5 100 100  
1گز�نه - 38

 
  ( )=  =  =1 1 13 1 13 12

2 6 12 13  

 2گز�نه - 39
حاصل هر كدام از عبارات داخل كروشه را به دست آورده و در 

  دهيم.  نهايت تقسيم را انجام مي

  A [ ] [ ] [ ] [ ]= − ÷ + = − ÷ +

3 5
3 54 45 5 5 55 3 5 3

4 4
  

  ( ) ( ) /= ÷ = × = =22 20 22 3 66 0 665 3 5 20 100   
 2گز�نه - 40

  آوريم. را به دست مي Bو  Aابتدا حاصل هر يك از عبارت هاي 

  A = =

1
12

3 3
2

  

  B
−

= = =
+

1 21 13 3
1 4 21 3 3

   

  C
−

= = =
+

1 11 12 2
1 3 31 2 2

   

 اولآزمون - هاي رياضي نگاه به آينده سؤالپاسخ
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 4گز�نه - 41

  آب و روغن يك مخلوط ناهمگن مايع در مايع است.
 3گز�نه - 42

گـرم   100گرم پتاسيم نيتـرات در   20گراد،  درجة سانتي 25در دماي 
ر آب تـوانيم مقـدا   شود. با برقراري تناسـب زيـر مـي    آب خالص حل مي

  را پيدا كنيم. نيترات در آن گرم پتاسيم 120خالص مورد نياز براي حل 
  

x
=

20100
120

RHoTÃº ´ÃwITQ ³o¬}²Ii JA ³o¬
}²Ii JA ³o¬ RHoTÃº ´ÃwITQ ³o¬  

  x ×
 = =120 100 60020 ³o¬   

 2گز�نه - 43
گرم آب وجـود دارد. بـر    100در  Aگرم از گاز  C20 ،50در دماي

ــلال   ــا، انح ــزايش دم ــر اف ــاز   اث ــذيري گ ــي  Aپ ــاهش م ــد و در يا ك ب
  رسد. بنابراين: گرم آب مي 100در  Aگرم گاز  10، به C70دماي
  :C20پذيري در انحلالC−70در پذيري انحلال

  شود. مقدار گازي كه از محلول خارج مي
gگاز A= − =50 10 40  

 4گز�نه - 44
نــوعي  (تعليقــه) و ونيسوسپانســ انــواعي از مــويل آب و معــده شــربت
 ـ ،هسـتند  نـاهمگن  مخلوط ي نـوع خـوراكي،   نمـك آب و  و گـلاب ي ول
   هستند. همگن مخلوط يا محلول
 3گز�نه - 45

) آب و 3) آب و الكـل: دسـتگاه تقطيـر،   2: كاغذ صافي، شن) آب و 1
  ) شير: دستگاه سانتريفيوژ4بنزين: قيف جدا كننده،

 3گز�نه - 46
  تند.موارد (ب و پ) صحيح هس

هـا   دقت كنيد دسـتگاه ديـاليز بـراي تصـفيه خـون افـرادي كـه كليـة آن        
هـاي   شود و پلاسما را از ياخته تواند خونشان را تصفيه كند استفاده مي نمي

  شود. كار توسط دستگاه سانتريفيوژ انجام مي كند. اين خوني جدا نمي
 3گز�نه - 47

يـد  در بين تغييرات گفته شده، فقط پختن غذا يك تغيير شـيميايي مف 
  است.
 3گز�نه - 48

حل كردن شـكر در آب و تقطيـر محلـول حاصـل، هـر دو      »: 1«گزينة 
  تغيير فيزيكي هستند.

حل كردن شـكر در آب و حـرارت دادن محلـول (تبخيـر     »: 2«گزينة 
  آب)، هر دو تغيير فيزيكي هستند.

اضافه كردن يك ليوان آب به ظرف حـاوي شـير يـك تغييـر     »: 3«گزينة 
داريـم، يـك    مرغ را درون سركه نگـه مـي   فيزيكي است. هنگامي كه تخم

  دهد. تغيير شيميايي رخ مي
زدن ماست و درست كردن دوغ، هر دو تغيير فيزيكي  هم»: 4«گزينة 
  هستند.

 3گز�نه - 49
دهد. پـس بـه ازاي    درصد از حجم هوا را گاز اكسيژن تشكيل مي 21

شـود.   اكسـيژن مصـرف مـي    mL21از ايـن شـمع،   cm1سوختن هـر 
ــابراين بـــراي ســـوختن كامـــل ايـــن شـــمع   ــانتي 10بنـ متـــري،  سـ

×mLبه =21 10   اكسيژن نياز است. 210
 2گز�نه - 50

  موارد (الف، ت) درست هستند.
  بررسي موارد نادرست:

  ينشير + جوش اسيدهاي موجود در قرص جوشان JA→⎯⎯⎯نمك +اكسيد  دي گاز كربن  
 11) نمك است. طبق آزمـايش كنيـد صـفحة    2) آب و مادة (1مادة (

يابـد و ايـن    كتاب درسي، طي اين واكنش، دماي محتويات، كاهش مي
  واكنش يك واكنش گرماگير است.

  

  
 3گز�نه - 51

» آزادگـي  سـتايش «، »3«مفهوم اصـلي ابيـات صـورت سـؤال و گزينـة      
  است.
1گز�نه - 52

 
از مفعـول   معمولاً پـس » را«قاعده،  ي امروز، مطابقدر فارسدقّت كنيد 

ي ديگـري هـم داشـته    كاربردهـا » را«گذشـته،   آيد، اما در فارسـي  مي
بـه كـار   » سـوگند «و » قسـم «بـراي  » را«كـه  » 1«گزينة  است، نظير بيت

  است.  رفته
  اند:   شدة ساير ابيات، مفعول هاي مشخصّ بخش

  .»اوريب(را)  نيرنگة باد«) 2
  .» رديگ يتر نم خوش نيرا از ا يوحش رغانم يكس«) 3
   » خواهم آورد.سكندروار به دست  يرا روز نهييآ آن من«) 4

 3گز�نه - 53
  است.  نادرست نوشته شده» 3«گزينة  در بيت »هجوم«واژة 
 2گز�نه - 54

  كوي، محله، كوچه»: برزن«
 4گز�نه - 55

نهاد  مصراعدر اين » سنگ« ؛»سنگ، گاهي از ديوار آمد و گاهي از در«
  است. 
 4گز�نه - 56

اسـت كـه بايـد هنگـام      ، نهاد بـه مصـراع دوم رفتـه   »4« ينةدر بيت گز
  بازگرداني به اوايل جمله برگردد:

   كند. ات، فضاي خانه را از عطر پر مي به وقت اذان، گل سجاده

 اولآزمون - هاي علوم نگاه به آينده سؤالپاسخ

  دومآزمون  -  هاي فارسي نگاه به گذشته سؤالپاسخ
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